
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2014–2015 Vragen gesteld door de leden der Kamer

 

2015Z07539 

Vragen van het lid Hachchi (D66) aan de Minister van Defensie over de 
aanwijzing extern optreden in relatie tot de vrijheid van meningsuiting 
(ingezonden 23 april 2015). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het artikel «Gun de militaire ambtenaar zijn grondrecht 
van de vrijheid van meningsuiting»?1 

Vraag 2
Kunt u toelichten waarom de Aanwijzing SG A/978 Extern optreden van het 
Ministerie van Defensie haar medewerkers verplicht externe publicaties 
vóóraf voor advies voor te leggen aan de directie Communicatie? Kunt u 
daarbij ook ingaan op de vraag waarom dit afwijkt van de Aanwijzing externe 
contacten rijksambtenaren van de Minister-President, waarin wordt gesteld 
dat het gezag de inhoud van een externe publicatie alleen achteraf mag 
toetsen? 

Vraag 3
Wat is de wettelijke grondslag van de verplichting een externe publicatie 
vooraf voor advies voor te leggen aan de directie Communicatie? 

Vraag 4
Kunt u toelichten wat het precieze doel is van de verplichting een externe 
publicatie vooraf voor advies voor te leggen aan de directie Communicatie? 

Vraag 5
Is het advies dat de directie Communicatie geeft over de betreffende externe 
publicatie geheel vrijblijvend of moet het worden opgevat als een directe 
ambtelijke aanwijzing? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Vraag 6
Indien het advies van de directie Communicatie geheel vrijblijvend is, wat is 
dan de noodzaak van een dergelijk advies? Kunt u uw antwoord toelichten? 

1 Militair Rechtelijk Tijdschrift, jaargang 108, 2015, aflevering 2, p. 74–81.
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Vraag 7
Is het naast zich neerleggen van het advies van de directie Communicatie 
door de ambtenaar een vorm van plichtsverzuim? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 8
In hoeverre wijkt het advies van de directie Communicatie af van een formeel 
besluit? Is er een mogelijkheid voor de ambtenaar om tegen dit advies 
bezwaar te maken of in beroep te gaan? 

Vraag 9
Op basis van welke criteria en objectieve maatstaven stelt de directie 
Communicatie vast dat een publicatie met een zekere ernst en bestendigheid 
schade aan het functioneren van de publieke dienst veroorzaakt? 

Vraag 10
Bent u er zich van bewust dat een militair, die over het algemeen zeer 
gezagsgetrouw is, het advies niet snel naast zich neer zal leggen? Zo ja, hoe 
moet het advies van de directie Communicatie dan worden opgevat door de 
individuele militair? Bent u er zich van bewust dat hier dan toch een werking 
van uitgaat die de vrijheid van de militair zal beperken? 

Vraag 11
Is het bekend hoe vaak het in het verleden is voorgekomen dat een ambte-
naar heeft afgezien van een externe publicatie als gevolg van een advies door 
de directie Communicatie? Zo ja, hoe vaak is dit gebeurd? Zo nee, waarom 
niet? 

Vraag 12
Deelt u de mening dat een individuele militair het recht heeft voorafgaande 
aan een publicatie geheel zelf te beoordelen of een uiting schade aan 
functioneren of publiek dienst zal veroorzaken? 

Vraag 13
Hoe beoordeelt u het betoog dat de verplichting in Aanwijzing SG A/978 
Extern Optreden dat een externe publicatie van een medewerker van Defensie 
vooraf voor advies moet worden voorgelegd aan de directie Communicatie 
strijdig is met artikel 7 van de Grondwet, omdat het een vorm van bemoeie-
nis is die de betreffende ambtenaar ontmoedigt te publiceren? Kunt u uw 
antwoord toelichten? 

Vraag 14
Bent u het eens met het argument dat deze verplichting, waarbij de inhoud 
van de publicatie vooraf moet worden geopenbaard aan de directie Commu-
nicatie, een vorm van bemoeienis door de overheid is die de vrijheid van 
meningsuiting beperkt? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 15
Bent u van mening dat de beperking van de vrijheid van meningsuiting als 
gevolg van de specifieke bepaling over het vooraf ter advies voorleggen van 
een externe publicatie verdedigbaar is in een democratische rechtsstaat en 
dat dit een noodzakelijke en te rechtvaardigen beperking is? Kunt u uw 
antwoord toelichten? 

Vraag 16
Bent u bereid het artikel en het betoog in dat artikel over de verplichting in de 
aanwijzing Extern Optreden over een externe publicatie vooraf aan de directie 
Communicatie voor te leggen wat al dan niet strijdig is met artikel 7 van de 
Grondwet, te laten beoordelen een externe deskundige of de Adviescommis-
sie Grondrechten en Functie-uitoefening Ambtenaren (AGFA)? 

Vraag 17
Kunt u deze vragen elk afzonderlijk beantwoorden?

Tweede Kamer, vergaderjaar 2014–2015, Vragen 2


